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Nome do(a) Candidato(a)                                                                                                Número de Inscrição 

   

 
Este caderno de questões está assim constituído:  

DISCIPLINAS Nº QUESTOES 

Língua Portuguesa  
Matemática  
Conhecimentos Específicos 

10 
10 
10 
 

Total de questões  30 

 
INSTRUÇÕES AO CANDIDATO (A): 

 Confira devidamente o material (CARTÃO DE RESPOSTA e CADERNO DE QUESTÕES); se houver 

falha, solicite a presença do fiscal. 

 Confira seus dados no CARTÃO DE RESPOSTAS: NOME, Nº de INSCRIÇÃO e CARGO. ASSINE 

no espaço indicado na frente do cartão. 

 O CARTÃO DE RESPOSTAS deverá ser preenchido de caneta esferográfica, azul ou preta, ponta 

grossa, sem rasuras e apenas uma ÚNICA alternativa poderá ser marcada em cada questão, 

preenchendo totalmente o espaço, e não apenas “x”. 

 Não amasse nem dobre o CARTÃO DE RESPOSTAS; evite usar borracha. É vedada a substituição 

do CARTÃO DE RESPOSTAS decorrente de erro cometido por candidato. 

 Durante a prova, não é permitida a comunicação entre candidatos nem a utilização de máquinas 

calculadora e/ou similares, livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material 

de consulta. 

 O tempo de duração da prova será de até 03 (três) horas. O candidato somente poderá retirar-se 

definitivamente do recinto de realização da prova após 1 (uma) hora, contada do seu efetivo início. 

 Ao final dos trabalhos, DEVOLVA ao Fiscal de Sala o CADERNO DE PROVA e o CARTÃO DE 

RESPOSTAS devidamente preenchido e assinado. 

 Os três últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer no recinto, a fim de 

acompanhar os fiscais para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, 

simultaneamente, depois de concluído. 

 APÓS TÉRMINO DA PROVA, PROIBIDO A PERMANÊNCIA NAS DEPENDÊNCIAS DA ESCOLA. 

USO DOS BANHEIROS SOMENTE ANTES E DURANTE A PROVA. 
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Língua Portuguesa  

Leia o texto para responder as questões de 1 a 8: 
 

Como o Brasil pode reduzir cadeias lotadas 
com uma mudança. 

 
O último levantamento do Ministério da 

Justiça sobre a situação dos presídios brasileiros 
traz uma pista sobre como pelo menos reduzir o 
problema de superlotação carcerária, que há 
décadas contribui para que as cadeias do país 
sejam como verdadeiras "masmorras medievais". 

Em dezembro de 2014, quando foi feito o 
estudo, o Brasil operava com uma taxa de 
ocupação de 67% acima de sua capacidade 
máxima. Faltavam 250 mil vagas para dar conta 
do crescente número de presos no país. 

Curiosamente, a quantidade de presos 
provisórios (que ainda não tinham sido julgados), 
naquele momento, era equivalente ao tamanho do 
déficit de vagas no sistema prisional: exatamente 
249.668 detentos estavam nessa situação. 

Por lei, um juiz só pode determinar a 
prisão preventiva nos casos em que a liberdade 
dos acusados coloca em risco o andamento do 
processo ou a segurança das testemunhas, ou 
quando há risco concreto de fuga ou sinais 
contundentes de que o suspeito pode voltar a 
cometer crimes. 

Especialistas sugerem que nem todos 
presos provisórios, de fato, precisariam estar 
nessa condição. “A frase já ficou batida, mas é 
bom lembrar: o Brasil prende muito, mas prende 
muito mal”, afirma Ivan Marques, diretor-executivo 
do Instituto Sou da Paz. “Se o remédio para todos 
os crimes é a prisão, a gente vai ter esse 
resultado que temos hoje”. 

Uma medida para reduzir o volume 
excessivo de prisões preventivas e suas 
consequências desastrosas para o sistema 
carcerário é elevar o número de audiências de 
custódia. Lançado em 2013 pelo Conselho 
Nacional de Justiça, o projeto garante que um 
preso em flagrante seja apresentado a um juiz em 
menos de 24 horas. 

Depois da instalação das audiências de 
custódia em São Paulo há três anos, o número de 
prisões preventivas caiu pela metade. “É muito 
mais fácil para um juiz decretar uma prisão no 
papel do que olhando no olho”, afirma o defensor 
público Bruno Shimizu, coordenador do Núcleo de 
Situação Carcerária da Defensoria Pública do 
Estado de São Paulo. 

Ao menos quatro estados brasileiros 
poderiam praticamente zerar o problema da 
superlotação carcerária se, como a cidade de São 
Paulo, reduzissem pela metade o número de 
presos provisórios.  

A proposta, contudo, ainda engatinha no 
Brasil. Para se ter uma ideia, no estado de São 

Paulo, apenas capital e região metropolitana 
fazem parte do projeto. Na maior parte do país, a 
decisão de um juiz para manter um réu na cadeia 
antes de julgá-lo ainda é feita sem que o acusado 
tenha a oportunidade adequada para se defender. 

“O delegado ouve o suspeito e encaminha 
o auto de prisão em flagrante para o juiz, que tem 
24 horas para decidir sem ouvir o preso, sem 
saber se ele está torturado. E, normalmente, 
decide pela prisão”, diz Shimizu. 

Desde 2011, tramita no Senado um 
projeto de lei que institui a audiência de custódia 
em todo país. No final do ano passado, o projeto 
foi aprovado pela Comissão de Direitos Humanos 
da Casa que pediu urgência para a apreciação da 
matéria no plenário. Desde maio, o assunto 
aguarda na fila de votação.  

Segundo estudo do IPEA divulgado no 
ano passado, 37% dos réus que respondem a um 
processo encarcerados acabam não recebendo 
uma sentença de restrição de liberdade. Dito de 
outra forma: essas pessoas cumpriram uma pena 
em regime fechado sem ao menos terem sido 
condenadas a isso.  

Na cidade do Rio de Janeiro (RJ), a taxa 
de presos provisórios que foram encarcerados 
indevidamente em 2013 é de 54%, segundo 
levantamento do Instituto Sou da Paz. De cada 10 
réus nessa condição, 3 foram condenados apenas 
a prestar serviços comunitários, reparar os danos 
causados, pagar uma multa ou ao regime 
semiaberto.  

Além do custo social e humano, esse 
encarceramento sem necessidade também pesa 
para os cofres públicos. No Rio, o custo mensal de 
uma prisão provisória é de 1,7 mil reais. Só em 
2013, as mais de 7,7 mil prisões preventivas 
levadas a cabo na capital fluminense custaram 45 
milhões de reais.  

E a conta ainda pode aumentar. Está na 
agenda de análise dos ministros do Supremo 
Tribunal Federal o caso de um detento que pede 
indenização por danos morais ao estado do Mato 
Grosso do Sul por ter ficado sete anos em um 
presídio com capacidade para 262 pessoas, mas 
que abrigava 674 presos. Se os magistrados 
derem ganho de causa para o ex-detento, devem 
pipocar ações semelhantes pelo país.  

Na semana passada, os ministros 
do STF já reiteraram seu questionamento ao atual 
quadro do sistema prisional. Foi aprovada uma 
súmula vinculante que determina que a falta de 
vagas no regime semiaberto permitirá ao preso 
uma pena mais branda. 

Nos últimos 14 anos, a população 
carcerária no Brasil aumentou 167%. Reduzir o 
número de presos provisórios não irá resolver o 
problema da superlotação, mas – no mínimo – 
pode ajudar a desafogar um pouco os níveis de 
insalubridade que definem as cadeias brasileiras.  
 

http://www.exame.com.br/topicos/ministerio-da-justica
http://www.exame.com.br/topicos/ministerio-da-justica
http://www.exame.com.br/topicos/ministerio-da-justica
http://exame.abril.com.br/brasil/noticias/como-o-brasil-pode-reduzir-cadeias-lotadas-com-esta-mudanca
http://www.exame.com.br/topicos/stf
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ABRANTES, T. Como o Brasil pode reduzir cadeias 
lotadas com uma mudança. EXAME.com. Disponível 

em: <http://exame.abril.com.br/brasil/noticias/como-o-
brasil-pode-reduzir-cadeias-lotadas-com-esta-

mudanca> Acesso em: 05 jul de 2016. 

 
1) O texto “Como o Brasil pode reduzir cadeias 
lotadas com uma mudança” publicado pela revista 
EXAME é um texto: 
a) Jornalístico. Sua função é basicamente a 
comunicação e informação. As informações são 
apresentadas em ordem decrescente de 
importância ou relevância, seguindo assim uma 
técnica chamada pirâmide invertida. Ou seja, a 
base do texto (conteúdo mais importante) fica em 
cima e o ápice (conteúdo mais superficial) 
embaixo.  
b) É um texto caracterizado como notícia, 
linguagem direta e formal. Tem caráter informativo 
e é escrito de forma impessoal, freqüentemente 
fazendo uso da terceira pessoa. Inicia-se com o 
lide e se segue com o corpo da notícia. Enquanto 
na primeira parte estão registradas as principais 
informações do fato, no corpo do texto estão 
presentes os detalhes (relevantes ou não), as 
causas e as conseqüências dos fatos, como, onde 
e com quem aconteceu, e a sua possível 
repercussão na vida das pessoas que estão lendo. 
Pode ter ou não um público alvo (jovens, políticos, 
idosos, famílias), caso tenha a linguagem poderá 
ser adaptada para o melhor entendimento. 
c) É um editorial, ou seja, uma sessão que possui 
opiniões dos editores e/ou da própria empresa que 
edita o veículo de comunicação. São textos 
opinativos, e não tem a obrigação de serem 
imparciais. É classificado também como um texto 
dissertativo-argumentativo, pois tem como objetivo 
persuadir e convencer, levando o leitor a 
concordar com a tese defendida. É expressa uma 
opinião crítica acerca de um assunto, sendo 
defendida uma tese sobre esse assunto através 
de uma argumentação clara e objetiva, 
fundamentada em fatos verídicos e dados 
concretos. 
d) Nenhuma das alternativas.  
 
2) Releia a frase extraída do texto: “[...] pagar uma 
multa ou ao regime semiaberto.” A palavra em 
destaque perdeu o hífen após o novo acordo 
ortográfico. Quais das palavras abaixo sofreram a 
mesma alteração? 
a) Antinflamatório / neoliberalismo / semicírculo.  
b) Superrealista / prólabore / autoajuda.  
c) Suprarrenal / ultrassonografia / contrarregra. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
3) No primeiro parágrafo do texto a autora faz uma 
analogia entre os presídios brasileiros com 
“masmorras medievais”. O que ela quis dizer com 
isso? 
a) Que o sistema carcerário no Brasil é tão ruim 
quanto esse tipo de prisão, que eram prisões 

subterrâneas, insalubres e totalmente abrigadas 
da luz solar. Na maioria das vezes, os prisioneiros 
não eram sequer alimentados ou tinham o direito 
de deitar ou sentar, sendo amarrados em pé por 
correntes.  
b) A autora menciona que o país deveria contribuir 
para que o sistema carcerário no Brasil se 
assemelhasse aos das masmorras medievais, 
local limpo e arejado, onde o detento possa 
repousar durante a noite, sendo proibido o seu 
recolhimento a solitária ou cela onde não penetre 
a luz do dia. Respeito à integridade do preso e sua 
total assistência. 
c) A autora busca estratégias para reduzir a 
superlotação dos presídios no Brasil e transformá-
los em masmorras medievais seria uma delas, 
pois esse tipo de carceragem seria ideal para 
intimidar os presos e fazer com que eles 
evitassem ao máximo ingressar nesse tipo de 
prisão. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
4) O título do texto afirma que com uma mudança 
o Brasil pode reduzir o problema da lotação das 
cadeias. De acordo com o texto, qual mudança é 
essa? 
a) Acelerar o julgamento dos processos para que 
os presos absolvidos possam sair mais 
rapidamente da carceragem.  
b) Reduzir o volume excessivo de prisões 
preventivas elevando o número de audiências de 
custódia. 
c) Determinar a prisão preventiva apenas nos 
casos em que a liberdade dos acusados coloca 
em risco o andamento do processo ou a 
segurança das testemunhas, ou quando há risco 
concreto de fuga ou sinais contundentes de que o 
suspeito pode voltar a cometer crimes. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
5) Sobre o texto exposto, analise as afirmativas 
abaixo:  
I – Em dezembro de 2014, o Brasil precisava de 
mais de 240 mil vagas para acomodar de forma 
satisfatória todos os detentos do país.  
II - “A frase já ficou batida, mas é bom lembrar: o 
Brasil prende muito, mas prende muito mal”, “se o 
remédio para todos os crimes é a prisão, a gente 
vai ter esse resultado que temos hoje”. afirma o 
defensor público Bruno Shimizu, coordenador do 
Núcleo de Situação Carcerária da Defensoria 
Pública do Estado de São Paulo. 
III - Segundo estudo do IPEA divulgado em 2014, 
37% dos réus que respondem a um processo 
encarcerados acabam não recebendo uma 
sentença de restrição de liberdade.  
IV – De acordo com pesquisa realizada pelo 
Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada (IPEA) 
divulgados no ano passado, 37% dos presos 
acabam cumprindo pena em regime fechado sem 
terem sido condenados a esse tipo de punição. 

http://www.infoescola.com/redacao/editorial/
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V - Além do custo social e humano, esse 
encarceramento sem necessidade também pesa 
para os cofres públicos. No Rio, o custo mensal de 
uma prisão provisória é de 1,7 mil reais. Só em 
2013, as mais de 7,7 mil prisões preventivas 
levadas a cabo na capital fluminense custaram 45 
milhões de reais. Reduzir o número de presos 
provisórios irá resolver o problema da 
superlotação e dos gastos com o dinheiro público.  
 
As afirmativas NÃO condizentes com o texto são: 
a) Apenas I, II e III. 
b) Apenas III, IV e V. 
c) Apenas II, III e V.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
6) Observe a seguinte oração retirada do texto: 
“Curiosamente, a quantidade de presos 
provisórios (que ainda não tinham sido julgados), 
naquele momento, era equivalente ao tamanho do 
déficit de vagas no sistema prisional: exatamente 
249.668 detentos estavam nessa situação.”  
Sobre o uso dos dois pontos (:) destacados na 
oração, assinale a alternativa CORRETA: 
a) O uso de dois pontos marca uma sensível 
suspensão da voz numa frase não concluída. No 
caso da oração apresentada, foi utilizado, pois 
veio antes de uma oração apositiva. 
b) Usa-se dois-pontos para organizar o texto. 
Nesse caso, os dois-pontos foi utilizado para 
apresentar uma notícia subsidiária. 
c) Dois pontos é um sinal de pontuação que marca 
uma ligeira suspensão no ritmo ou na entonação 
de uma frase não concluída. Na oração acima, os 
dois pontos foi utilizado a fim de esclarecer, 
explicar ou ainda resumir um fato. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
7) A expressão “A frase já ficou batida [...]” dita por 
Ivan Marques, diretor-executivo do Instituto Sou 
da Paz, quis demonstrar que: 
a) Já foi dito inúmeras vezes, algo trivial e 
corriqueiro. 
b) Isso já está derrotado, vencido, suplantado. 
c) Que já foram dadas sucessivas pancadas ou 
golpes, mas que de nada adiantou.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
8) “Especialistas sugerem que nem todos presos 
provisórios, de fato, precisariam estar nessa 
condição.” Nessa oração extraída do texto, o 
verbo em destaque encontra-se: 
a) No modo subjuntivo. 
b) No modo imperativo. 
c) No modo indicativo. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
9) Os termos integrantes da oração são aqueles 
que integram, completam o sentido de verbos e 
nomes transitivos. São indispensáveis à 

compreensão da mensagem. Sobre eles, 
considere as afirmações seguintes: 
I – No complemento verbal o objeto direto é o 
termo que completa o sentido de um verbo 
transitivo direto. Normalmente não vem regido de 
preposição. 
II - O objeto direto da oração na voz ativa torna-se 
sujeito da mesma oração na voz passiva. O verbo 
na voz passiva, portanto, apresenta objeto direto. 
III – Pronomes oblíquos não podem exercer a 
função de objeto direto. 
IV - Complemento nominal é o termo que, 
precedido de preposição, completa o sentido de 
um substantivo, adjetivo ou advérbio. Exerce para 
o nome a mesma função que o complemento 
verbal desempenha para o verbo.  
V - Quando o pronome é átono, o complemento 
nominal não vem precedido de preposição. 
 
Estão CORRETAS as afirmativas: 
a) I, II e III. 
b) III, IV e V. 
c) I, IV e V. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
10) A crase é, na língua portuguesa, a contração 
de duas vogais iguais, sendo representada com 
acento grave. Sendo assim, analise as orações a 
seguir: 
I - Gosto de andar à pé. 
II - Escreva à lápis, assim podemos apagar o que 
for preciso. 
III - Desejamos à todos um feliz ano novo. 
IV - Ele está completamente à parte do grupo. 
V - Meu filho mais velho está completamente à 
deriva: não estuda, não trabalha, não faz nada. 
VI - A funcionária conseguiu a promoção à custa 
de muito esforço. 
 
 A crase foi empregada CORRETAMENTE nos 
itens: 
a) I, II e III. 
b) IV, V e VI. 
c) I, III e VI. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 

                            Matemática 

11) Encontre o valor de x, e assinale a alternativa 
CORRETA: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) x = 336 
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b) x = 384 
c) x = 396 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
12) Sergio pretende montar uma caixa de papelão 
no formato de um cubo, com lado medindo 90 cm.  
Quantos cm² de material, no mínimo, Sergio terá 
que comprar para conseguir montar sua caixa? 
a) 48.600 cm² 
b) 48.200 cm² 
c) 47.180 cm² 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
13) Em uma fábrica existe um tanque que o 
proprietário deseja usá-lo como uma caixa d’água. 
Quantos litros de água serão necessários para 
encher esse tanque, com formato de cilindro 
equilátero e raio igual a 0,3 m? (Use 𝜋 = 3). 
a) 164 litros. 
b) 162 litros. 
c) 160 litros. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
14) Analise as afirmativas, transformando as 
frações em números decimais: 

 

I) 1
8  = 0,125 

II) 2
5 = 0,325 

III) 3
2 = 1,5 

IV) 8
5 = 1,6 

 
As afirmativas CORRETAS são: 
a) I, II, III somente. 
b) I, III somente. 
c) I, III e IV somente. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
15) Uma pessoa fez uma aplicação de R$ 
1.125,00 em seu banco a juros simples durante 36 
meses. Sabendo que a taxa de juros é de 12% ao 
ano, quanto será o montante no final da 
aplicação? 
a) R$ 1.530,00. 
b) R$ 1.550,00. 
c) R$ 1.480,00. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
16) Em uma empresa multinacional, há vagas 
para 3 cargos. Os conselheiros devem 
permanecer por 4 anos, o vice presidente por 2 
anos e os diretores por 5 anos em seus 
respectivos cargos. Se em 2003 houve eleições 
pra a escolha de pessoas para esses cargos, 
quando será a próxima eleição simultânea com 
todas as vagas? 
a) 2019. 
b) 2023. 
c) 2025. 
d) Nenhuma das alternativas. 

17) Ao final de uma partida de futebol os 22 
atletas dos dois times cumprimentam-se, um a um 
uma única vez. Ao final do cumprimento qual o 
número total de cumprimentos trocados? 
a) 231 cumprimentos. 
b) 248 cumprimentos. 
c) 189 cumprimentos. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
18) Assinale a alternativa que contém a definição 
CORRETA de função: 
a) Dados dois conjuntos A e B não vazios, uma 
função f de A em B é uma relação que associa a 

cada elemento x∈A, um único elemento y∈B. 
Assim, uma função liga um elemento do domínio 
(conjunto A de valores de entrada) com um 
segundo conjunto, o contradomínio (conjunto B de 
valores de saída) de tal forma que a cada 
elemento do domínio está associado exatamente 
a um, e somente um, elemento do contradomínio. 
O conjunto dos elementos do contradomínio que 
são relacionados pela f a algum x do domínio é o 
conjunto imagem, denotado por Im(f). 
b) Dados dois conjuntos A e B vazios, uma função 
f de A em B é uma relação que associa a cada 

elemento x∈A, dois elementos y∈B. Assim, uma 
função liga um elemento do domínio (conjunto A 
de valores de entrada) com dois do segundo 
conjunto, o contradomínio (conjunto B de valores 
de saída) de tal forma que a cada elemento do 
domínio está associado exatamente dois, e 
somente dois, elementos do contradomínio. O 
conjunto dos elementos do contradomínio que são 
relacionados pela f a algum x do domínio é o 
conjunto imagem, denotado por Im(f). 
c) Dados dois conjuntos A e B não vazios, uma 
função f de A em B é uma relação que associa a 

cada elemento x∈A, a três elementos y∈B. Assim, 
uma função liga um elemento do domínio 
(conjunto A de valores de entrada) com três do 
segundo conjunto, o contradomínio (conjunto B de 
valores de saída) de tal forma que a cada 
elemento do domínio está associado exatamente 
a três, e somente três, elementos do 
contradomínio. O conjunto dos elementos do 
contradomínio que são relacionados pela f a 
algum x do domínio é o conjunto imagem, 
denotado por Im(f). 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
19) Encontre o conjunto solução, em R, da 

inequação 5𝑥2 − 30𝑥 − 80 ≤ 0. 
a) −2 ≤ 𝑥 ≤ 8 

b) −3 ≤ 𝑥 ≤ 7 
c) −1 ≤ 𝑥 ≤ 9 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
20) Qual a soma dos 12 primeiros termos de uma 
PA (progressão aritmética) cujo primeiro termo é 6 
e o décimo segundo é 28? 
a) 305. 
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b) 153. 
c) 96. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 

Conhecimentos Específicos 

21) Os instrumentos odontológicos utilizados 
pelo dentista e escolhidos com critério por 
seu auxiliar visam à melhoria e 
ao aperfeiçoamento dos mais diversos  
procedimentos realizados no consultório dentário. 
Alguns dos principais instrumentos odontológicos 
são: 
I - ESPELHO - é utilizado em exames clínicos, 
deve ser côncavo. Serve para o dentista visualizar 
em detalhes as condições em que se encontra a 
boca do paciente. 
II - PINÇA CLÍNICA - é utilizada para pinçar 
materiais, como rolinhos de algodão, e levá-los até 
a boca do paciente. 
III - SONDA EXPLORADORA - é utilizada 
somente para detectar cárie nos dentes do 
paciente. 
IV - ESCAVADOR OU COLHER DE DENTINA - é 
utilizado para escavar material cariado visando 
avaliar o grau de dano causado pela cárie. 
 
Está CORRETO o que se afirma em:  
a) I e II. 
b) III e IV. 
c) II e IV. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
22) Ainda sobre instrumentos odontológicos, 
relacione as colunas e em seguida, assinale a 
alternativa que apresente a sequência CORRETA: 
 
1º COLUNA: 
(   ) HOLLEMBACK 
(   ) CARPULE 
(   ) BROCA 
(   ) CONJUNTO DE FÓRCEPS 
 
2º COLUNA  
1 - é uma seringa apropriada para fazer 
a administração de anestésicos no paciente. 
2 - é utilizado para a extração de dentes de leite e 
os diversos tipos de dentes definitivos, da 
mandíbula e do maxilar. 
3 - é apropriado para fazer inserção de material 
pastoso, como curativos e resinas, na cavidade do 
dente. 
4 - é utilizada na remoção de material cariado e na 
preparação de cavidades dentais para receber 
restaurações. 
 
A sequência CORRETA é: 
a) 3, 1, 4, 2. 
b) 1, 2, 4, 3. 
c) 2, 3, 4, 1. 
d) Nenhuma das alternativas. 

23) A lesão cariosa é considerada como 
manifestação clínica de uma infecção bacteriana. 
Sobre a cárie dentária, é INCORRETO afirmar 
que: 
a) A atividade metabólica das bactérias resulta em 
um contínuo processo de desmineralização e 
remineralização do tecido dentário, e o 
desequilíbrio nesse processo pode causar uma 
progressão da desmineralização do dente com 
conseqüente formação da lesão de cárie. 
b) Esse processo é influenciado por muitos fatores 
determinantes, o que faz da cárie dentária uma 
doença multifatorial. 
c) Somente o tratamento restaurador da cavidade 
de cárie garante o controle do processo da 
doença.  
d) Nenhuma das alternativas. 
 
24) O tratamento da doença cárie ativa tem como 
objetivo restabelecer o equilíbrio entre os 
processos de desmineralização e remineralização 
das estruturas dentárias, paralisar ou reduzir a 
progressão das lesões, e promover a 
restauração/reabilitação quando necessário. O 
tratamento deve ser individualizado e 
compreende: 
I - Instrução de higiene bucal, incluindo: 
orientações sobre a escovação dental, uso do fio 
dental, limpeza da língua e freqüência de 
higienização. 
II - Remoção profissional de placa, por meio de 
raspagem e/ou utilização de instrumentos 
rotatórios ou vibratórios apropriados. 
III - Adequação do Meio Bucal: compreendendo: 
remoção de placa, remoção da dentina cariada e 
selamento das cavidades com material provisório 
(ionômero de vidro ou cimento modificado) e uso 
tópico do flúor. 
IV - Controle da atividade de doença: envolve a 
avaliação das causas do desequilíbrio identificado 
e intervenção sobre os fatores determinantes.  
 
Está CORRETO o que se afirma em: 
a) Todas as afirmativas. 
b) Apenas I, II e III. 
c) Apenas I, II e IV. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
25) A doença periodontal deve ser vista como um 
processo de desequilíbrio entre as ações de 
agressão e defesa sobre os tecidos de 
sustentação e proteção do dente, que tem como 
principal determinante a placa bacteriana, a partir 
das diferentes respostas dadas pelo hospedeiro. 
Um dos principais fatores de risco para a doença 
é: 
a) Diabetes.  
b) Falta de acesso ao flúor. 
c) Consumo excessivo e frequente de açúcar.  
d) Nenhuma das alternativas. 
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26) O único meio de prevenir a transmissão de 
doenças é o emprego de medidas de controle de 
infecção como equipamento de proteção individual 
(EPI), esterilização do instrumental, desinfecção 
do equipamento e ambiente e anti-sepsia da boca 
do paciente. São essenciais a padronização e 
manutenção das medidas de biossegurança como 
forma eficaz de redução de risco ocupacional, de 
infecção cruzada e transmissão de doenças 
infecciosas. Sobre os métodos de esterilização, 
assinale a alternativa CORRETA: 
a) Calor Úmido (Autoclave): vapor sob pressão (1 
à 2 atmosferas). Tempo de 10 à 15 minutos. 
Temperatura de 100 à 120 °C. 
b) Calor Seco (Estufa): tempo de 1 hora à 170°C 
ou 2 horas à 160°C, sem a abertura da mesma 
durante o processo. 
c) Processos Químicos: óxido de etileno por 2 
horas; glutaraldeído 1% por 5 horas e solução de 
formaldeído 18% por 8 horas. 
d) Nenhuma das alternativas. 

 
27) O uso de diferentes técnicas radiográficas 
facilita no diagnóstico, no plano de tratamento e 
nos procedimentos. É fundamental o 
conhecimento das mais utilizadas para uma 
linguagem universal e sólida. Alguns fatores 
influenciam numa radiografia, são eles: 
I - tempo de duração; 
II – filme; 
III - processamento radiográfico; 
IV - metrovoltagem; 
V – miliamperagem; 
Os fatores CORRETOS são: 
a) I, II e III. 
b) III, IV e V. 
c) II, III e V. 
d) Nenhuma das alternativas. 

 
28) Alguns erros podem ocorrer durante os 
processos de revelação das técnicas radiológicas 
odontológicas. Sobre esse assunto, correlacione 
as colunas e em seguida, assinale a alternativa 
que apresente a sequência CORRETA: 
ERRO 
1 – Radiografia Clara. 
2 – Radiografia Escura. 
3 – Imagem distorcida dos dentes. 
4 – Imagem com duplo contraste.  
CAUSA 
(  ) O mesmo filme foi usado para 2 imagens 
(exposição no mesmo filme). 
(   ) Excesso de exposição; Tempo de exposição 
muito longo (fator mA x seg = dose de radiação 
muito alta); Revelação excessiva; Tempo de 
revelação muito longo; Temperatura muito alta do 
revelador; Tentativa de compensação de:- 
Revelação excessiva por subexposição.- Falta de 
revelação por excesso de exposição. 
(   ) Exposição Insuficiente; Tempo de exposição 
curto; Revelação insuficiente; Pequeno tempo de 

permanência no revelador; Temperatura baixa do 
banho revelador; Diluição excessiva do revelador; 
Revelador esgotado. 
(   ) Filme muito pressionado pelo paciente, seguro 
com força excessiva, curvando-o ou dobrando-o. 

 
A sequência CORRETA é: 
a) 3, 1, 2, 4. 
b) 4, 2, 1, 3. 
c) 3, 2, 1, 4. 
d) Nenhuma das alternativas. 

 
29) Observe a figura a seguir: 

 
Assinale a alternativa em que os números 
correspondem aos seus respectivos nomes: 
a) 1 – Coroa; 2 – Colo; 3 – Raiz; 4 – Esmalte; 5 – 
Dentina; 6 – Gengiva; 7 – Polpa; 8 – Cemento; 
b) 1 – Colo; 2 – Coroa; 3 – Raiz; 4 – Esmalte; 5 – 
Cemento; 6 – Gengiva; 7 – Dentina; 8 – Polpa. 
c) 1 – Coroa; 2 – Colo; 3 – Raiz; 4 – Esmalte; 5 – 
Cemento; 6 – Gengiva; 7 – Dentina; 8 – Polpa. 
d) Nenhuma das alternativas. 
 
30) Em relação aos tipos de dentição, assinale a 
alternativa CORRETA: 
a) Dentição primária ou decídua: Geralmente 
composta por 6 dentes incisivos, 4 dentes 
caninos, e 12 dentes molares, totalizando 22 
dentes. Essa dentição tem início com a irrupção 
dos incisivos na faixa de 6 a 9 meses de idade, 
terminando com a irrupção dos molares na faixa 
de 1 a 2 anos de idade. 
b) A queda (substituição) dos dentes decíduos 
(primários) inicia-se com os incisivos na faixa de 6 
a 8 anos de idade, terminando com a substituição 
dos molares na faixa dos 9 aos 12 anos de idade. 
Entre a dentição primária (decídua) e a secundária 
(permanente), existe a mista, composta por dentes 
decíduos e permanentes.  
c) Dentição secundária ou permanente: 
Geralmente composta por 10 dentes incisivos, 4 
dentes caninos, 8 dentes pré-molares, e 10 dentes 
molares, totalizando 32 dentes. Os terceiros 
molares estão desaparecendo das arcadas. A sua 
erupção depende do espaço, podendo ocorrer até 
os 18 anos de idade.  
d) Nenhuma das alternativas. 
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